

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

1380 ربيع الثاني 15 يوم الاثنين

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Rofra Victoria, frente al Centro Español

MELILLA Lunes 4 de Marzo de 1912

No se devuelven los originales

NUM. 3131

## Notas de la Campaña

### En la Segunda Caseta

#### Muerte de un askari

##### Las primeras noticias

En las últimas horas de la tarde de ayer, circularon por la plaza rumores de haberse desarrollado un sangriento suceso en las proximidades de la Segunda Caseta.

Uno de nuestros reporteros, que fué de los primeros en conocer la especie, salió inmediatamente para el lugar del suceso, con objeto de informar ampliamente á los lectores de EL TELEGRAMA.

He aquí el resultado de las gestiones de nuestro activo compañero.

##### El Tabor de Alhucemas

Desde hace algún tiempo, guarnece en la posición de la Segunda Caseta, las fuerzas de la policía marroquí, del tabor de Alhucemas.

Forman este, un total de setenta hombres al mando del capitán don Antonio Parache y teniente señor Orgaz.

Ambos oficiales se hallan en la actualidad ausentes de la plaza, en uso de licencia.

Del tabor forman parte también los sub-oficiales señores Lledó y Lallana.

El desamante de la Segunda Caseta, se hallaba ayer mandado por el sub-oficial don Vicente Lledó Penalva.

##### Abd-es-Selam se rebela

A las dos de la tarde de ayer, prestaba servicio de centinela el askari de segunda Abd-Es-Selam-El-Arbi Yudi. La guardia de prevención mandábala el askari de primera (cabo), Mohamed-Haddor-Addi.

Por motivos que no hemos podido conocer, el cabo vióse obligado á reprimir al centinela, que el día anterior se había presentado en el campamento en lamentable estado de embriaguez.

Abd-es-Selam, lejos de intimidarse, trató de hacer armas contra su superior, lo que obligó á éste á poner el hecho en conocimiento del sub-oficial señor Lledó, que se hallaba en una de las habitaciones del cuartel del tabor.

##### Sub-oficial agredido

El señor Lledó, sin adoptar precauciones de ninguna clase, por no haberle concedido importancia á la denuncia, salió á la calle encaminándose al lugar donde se encontraba el centinela.

La actitud nada tranquilizadora en que le encontró, obligólo á detenerse á algunos pasos del centinela, á quien intimó para que se rindiera.

Abd-Es-Selam, desatendiendo las órdenes de su superior, echóse el fusil á la cara, haciendo dos disparos, que milagrosamente no hicieron blanco. Acto seguido, emprendió la fuga, teniendo para ello que saltar el muro que circunda el campamento.

##### Muerte del askari

El Sr. Lledó, dando muestras de una serenidad de espíritu, digna de los mayores elogios, se apoderó del fusil del cabo de la guardia, y corrió en persegimiento de su agresor.

Abd-es-Selam, temeroso de ser alcanzado, orgó con gran presteza su arma, y se dispuso á repetir la agresión. En este momento, sonaron tres disparos, hechos por el Sr. Lledó, uno de cuyos proyectiles fué á herir en la cabeza al suboficial askari, que rodó por el suelo mortalmente herido.

En auxilio del Suboficial, acudieron las fuerzas de su mando francas de servicio, que le felicitaron por su acierto y decisión.

##### Comunicando la noticia

La primera noticia del lamentable suceso que relatamos, fué transmitida á la plaza por la pareja de la guardia civil que presta servicio en la Segunda Caseta.

El capitán de estas fuerzas Sr. Alemán, marchó inmediatamente á la Capitanía General, comunicando el suceso al General Aldave.

Poco después llegaban á la plaza dos askaris del citado tabor, con el parte que del suceso daba el Sr. Lledó.

El suboficial D. Nazario Pascual de Lallana, fué el encargado de llevar á la Capitanía la comunicación enviada por su compañero.

### El Juzgado

El Sr. Alemán, con el Juez de guardia, montaron en un coche, trasladándose acto seguido á la Segunda Caseta, donde el segundo, después de reconocer el cadáver, ordenó el levantamiento y su traslado al cementerio musulmán.

##### Abd-es-Selam-El-Arbi

Es natural del Garb, y se había incorporado al tabor hace poco tiempo.

Su conducta, dejó siempre mucho que desear, por lo que en distintas ocasiones tuvieron que reprenderle sus superiores.

Entre sus compañeros de cuerpo, gozaba de muy pocas simpatías, como lo prueban las felicitaciones que de ellos recibió el señor Lledó por haber salido ileso del atentado.

El cadáver de Abd-es-Selam, permaneció cubierto por una manta, custodiado por dos askaris, hasta la llegada del Juzgado.

### Varias noticias

##### El Had de Beni-Sicar

Ayer, en la parte Oriental de la mesa de Beni-Sicar, tuvo lugar la celebración del zoco de este nombre, al que concurrieron numerosos indígenas, estando también allí el kaid Abd-el-Kader Ben-el-Hach-Tieb.

La policía indígena que manda el capitán Sr. Villegas, fué la encargada de conservar el orden, que no fué turbado ni un sólo momento gracias á la proverbial cordura de los kabilenos de Beni-Sicar, que consideran con el mayor respeto este zoco.

A él acudió un marabut de la orden Kadyria, que tiene por patrón á Sidi-Abd-el-Kader Yilaly, el cual, arbolando una bandera roja, conmemoraba el «Mudá», ó sea, el aniversario del nacimiento de Mahoma.

A las dos y media de la tarde comenzó á disolverse el zoco, sin que ocurriera nada anormal en el mismo.

##### Talla de mozo

A las nueve de la mañana de hoy tendrá lugar en la sala correspondiente de la Junta de Arbitros, (Duque de Almodovar, altos de la casa de Salama) la talla de los mozos del reemplazo del año actual.

La operación la efectuarán dos sargentos del Regimiento de Cerifols, que nombrará el expresado Cuerpo.

##### Los ascendidos por méritos de guerra

Por R. O. telegráfica del día 1.º del corriente, se dispone, que los jefes y oficiales que destinados en este Territorio han ascendido por méritos de campaña, continúen en esta Plaza en situación de excedentes.

Los subalternos continuarán en sus mismos Regimientos ó Batallones.

##### Buques de guerra

En la madrugada de ayer, á consecuencia del fortísimo vendaval de Poniente que reinaba en la Ensenada de Yzanen, recaló en esta Plaza el esñero de nuestra marina de guerra «Laya».

El Infanta Isabel, que se hizo á la mar, hubo de regresar también por los inconvenientes de doblar el Cabo Tres Forcas con tan duro tiempo.

También fundó nuevamente en nuestra rada el crucero «Cataluña», que permaneció algunas horas frente á la desembocadura del Kert.

La lancha «Cartagenera», hallase fondeada en el muelle «Bscerra».

##### El Had de Beni-bu-Ifrur

Con la concurrencia de indígenas que de ordinario, tuvo lugar ayer la celebración del zoco el Had de Segangan en Beni-bu-Ifrur.

Indígenas de dicha kábila y algunos de la de Beni-Sicar, fracción de Beni-Cui-Gomar, acudieron al referido zoco, que transcurrió sin que hubiera que anotar el detalle más insignificante.

Fuerzas de la policía indígena de la mía de Atlaten, se cuidaron de guardar el orden en el mercado, al cual asistieron algunos soldados y clases de los que se encuentran destacados en San Juan de las Minas.

### El Had de Ferrahia

Tuvo lugar ayer la celebración en el mismo sitio que de costumbre, del zoco del Had de Ferrahia, en Quebdana.

Estuvo según nuestras noticias, bastante animado, acudiendo algunos moros de la margen izquierda del Muluya, á vender pescado.

Se efectuaron algunas transacciones de carbón, leña y ganado vacuno y lanar que adquirieron los revendedores para llevar á otros zocos.

Los Uled Settat que asistieron al zoco, confiesman que han sido numerosas las bajas que tuvieron los kabilenos de Beni-Ba-Yahie en el combate del día 19 de Febrero.

### Nuevo contingente

Aseguran los indígenas, que según confidencias de la harca enemiga, han allí recibido un contingente de 480 hombres pertenecientes á las kábilas de Beni Tezzin, Tafereit y Tensam.

Con tal motivo los moros celebraron con descargas de fusilería la llegada de ese contingente.

### Enaba-buena

Damos nuestra más cordial enhorabuena por su reciente ascenso, al ilustrado capitán de Ingenieros don Rogelio Navarro, distinguido amigo nuestro.

### Sensible accidente

En el Avanzamiento de San Juan de las Minas, ocurrió al medio día de ayer una sensible desgracia, que por fortuna no reviste la gravedad que se creyó en un principio.

Haliéndose examinando una pistola Browning, el primer teniente del regimiento de Caballería de Alfonso XII, D. Francisco Eriza, disparóse el arma, con tanta desgracia que el proyectil fué á herirle en el pié izquierdo.

Enseguida fué asistido por el médico de la posición, el cual certificó que la herida no ofrecía gravedad, salvo complicaciones.

En el último tren de la Compañía Española, llegó á la plaza el Sr. Eriza, siendo trasladado en un coche de punto al Hospital del Buen Acuerdo; en donde hoy se procederá á levantarle el apósito.

Como decimos anteriormente, la lesión sufrida por el Sr. Eriza, no despierta cuidados.

Celebraremos el pronto restablecimiento del bizarro oficial.

### A Madar

A las cuatro de la tarde, salió para el vecino poblado de Nador, un escaudrón del regimiento de Lusitania, que se hallaba en la plaza.

### En Feit

El Juzgado permanente de moros, estuvo ayer en la casa de Seb donde encontraron la muerte el matrimonio González y su hija Josefita.

El Juzgado recorrió los terrenos que usufructuaban las víctimas, tomando nota del estado en que estos se encuentran y del cultivo á que se destinan.

A dicha diligencia asistió también el indígena propietario de los terrenos.

### Convoy suabonido

El convoy de víveres que debió salir ayer mañana para Izanen, no lo efectuó, obedeciendo órdenes recibidas oportunamente.

### Enfermo

Procedente de monte Arrui, llegó ayer tarde á la plaza, enfermo de alguna gravedad, el primer teniente del regimiento de Guadalejara D. Carlos Villalba, hijo del ilustrado coronel del regimiento de Africa.

Ingresó en el Hospital del Buen Acuerdo.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del joven oficial.

### Tren burro que desamaron

De una de las cantinas próximas á la posición de Izanen, unos ladrones se llevaron las pasadas noches, tres burros pertenecientes á otros tantos indígenas que pernoctaban en la cantina.

Los ladrones se limitaron á cargar con los semovientes, cuyo paradero se desconoce.

### El Melud

Casi todas las familias indígenas que residen en la plaza, han festejado con gran pompa el nacimiento del Profeta.

Una de aquellas, que habita en el Mantetele, permaneció toda la noche de ayer entregada á la monotonía de sus instrumentos de música, que no cesaron de gemir hasta la madrugada.

De vez en cuando, una voz femenina, otonaba cánticos exóticos y no menos monótonos.

### El mitin de Almería

(Por el cable)

DE NUESTRO REPRESENTANTE (Almería 4 á las 20).

Se ha celebrado en el teatro de Variedades el mitin que convocó la Cámara de Comercio de esta capital para solicitar de los Poderes públicos el establecimiento del correo diario entre Almería y Melilla.

El teatro estaba brillantísimo, no quedando localidad vacía.

Han asistido todas las Corporaciones, una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde y el Obispo de la diócesis.

Las plateas se hallaban ocupadas por elegantes damas.

El presidente de la Cámara pronunció elocuente discurso, siguiéndole en el uso de la palabra los representantes de las entidades y corporaciones.

En todos los discursos ha dominado la nota patriótica, acordándose, en primer término, dirigir un saludo al bizarro ejército de Melilla.

Las conclusiones votadas han sido las siguientes:

Primera: Exigir del Gobierno el cumplimiento de la Ley de Besada, en la que se determina el establecimiento de un vapor diario. Segunda: Reduccion de las tarifas de los transportes en la Compañía del Sur de España. Tercera: Frecuentes comunicaciones con Argelia. Cuarta: Supresión del impuesto de tonelaje.

Terminado el acto, se organizó una manifestación, á la que se unieron las muchas personas que habían quedado fuera del teatro de Variedades, dirigiéndose al Gobierno civil para hacer entrega de las conclusiones, que han sido telegrafadas al Presidente del Consejo.

Debe hacer constar que al terminar de leer la conferencia telegráfica que ayer me había dirigido EL TELEGRAMA DEL RIF, nombrándome representante, resonaron en la sala estruendosos aplausos. También fueron leídas las adhesiones del Circulo Mercantil, diputados y senadores.

Por correo ampliaré esta información.

RAMOS OLLER.

D. Amador Ramos Oller, que nos honró representándonos en el mitin de Almería, es escritor brillantísimo y cronista de la vecina ciudad. Nuestro afecto hacia él, que ya era grande, se acrecienta con la nueva prueba de cariño que nos ha dado.

### Voladores á Marruecos

Por disposición del Ministerio de la Guerra ha salido de Paris el primer destacamento de aviadores militares que que va á incorporarse al Ejército de ocupación de Marruecos.

Los tenientes Clavenad, Tretarre, Dohu y Vander Vaero llevan bajo sus órdenes cincuenta zapadores del cuerpo de aerostación, para los trabajos de instalación de los hangares, montaje de los aparatos y motores. Los mismos servirán después de mecánicos en los tres centros que van á establecerse en Casablanca, Fez y Uxda.

Conduce esta primera expedición 85 toneladas de material, correspondiente en su mayor parte á las piezas metálicas de los hangares destinados á los tres servicios de aviación.

La columna hará el viaje por Casablanca, donde desembarcará únicamente el material que ha de utilizarse en dicha ciudad.

El resto irá á Uxda por Orán, y á Fez por Tánger, en convoy de camellos.

El primer centro que se ha de establecer, es el de la capital almeriense, y se afirma que si es posible los cuatro oficiales antes nombrados irán á ella en sus aeroplanos por los aires.

### INFORMACIÓN MILITAR

#### Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día, Teniente Coronel de San Fernando, D. Fernando Fernandez Getino. Imaginario, otro de Cerifola don Ildefonso Lainez.

Hospital y Provisiones, Taxidri tercer Capitán.

Parada, Los cuerpos de la guarnición. Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, Africa.

Patrulla en el Río de Oro, Melilla. Intérprete de servicio en el E. M., José M.ª Martín.

El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

### Asociación de Sta. Bárbara

A las once de la mañana de hoy, tendrá lugar en la Iglesia Parroquial, la misa que anualmente celebra la Asociación de Santa Bárbara.

Se ruega la puntual asistencia á dicho acto religioso, á las señoras asociadas que tengan que imponerse la medalla de la Asociación.

### Crónica tangerina

#### Las elecciones. — El nuevo ayuntamiento

Como es lógico es el tema de todas las conversaciones, el resultado de la elección para la Comisión de Higiene que será la base del Ayuntamiento de Tánger, cuando ultimadas las negociaciones sea internacionalizada la capital diplomática del Imperio.

Los deberes cívicos fueron cumplidos por los tangerinos con verdadero entusiasmo, lo que habla muy bien de la colonia europea, que se halla capacitada para la pública administración.

Comenzó la votación á las diez de la mañana, terminando á las cuatro de la tarde, hora en que comenzó el escrutinio que duró cerca de cuatro horas.

He aquí el resultado de la elección: Sres. B. Jhan, 503; J. Abensur, 449; Emilio Sanz, 425; A. Benassayag, 425; A. Sastre, 422; Adolfo Gtenbach, 420; Dr. S. M. Güite, 412; H. Benasuli, 399; P. Veilon, 398; Ch. Gautsch, 397; D. Saurin, 391; Dr. Pean, 375.

La candidatura española obtuvo el triunfo que era de esperar, hallándose compuesta por personas llenas de entusiasmo y fecundas en iniciativas.

Demuestra la elección la fuerza de las colonias españolas, inglesa y alemana.

—Procedente de Ceuta y completamente restablecido de la caída que sufrió en dicha plaza, á causa de haberse desbocado los caballos del carruaje en que iba, ha regresado á Tánger el ilustre africanista Teniente Coronel don Emilio Bonelli.

—Contempla esos morillos que al borde de la carretera juegan al trompo; ¿no ves que afanados están? ¿no observas el empeño de ellos en ser diestros en lanzarlos para que el rápido movimiento de rotación dure mucho y ganar al contrario?

Mira, mira esos otros elevando una cometa, juego inocente y favorito de los niños españoles, ¿no es eso uno de los síntomas de la influencia civilizadora en el Rif?

Aproximáte á aquella era, detrás de las chumberas y verás como diez ó doce pequeños, hijos del profeta, juegan á las bolas.

Sigueme y penetremos en aquel cafeticho.

Unas esteras en el suelo, un fogón, agua que hierve en un depósito, y un moro que sudando la gota gorda, hace café moruno y thé con yerbabuena.

El «gembri» llora monótonas y tristes notas.

Sentados en carro á la moruna, unos cuantos indígenas sorben ruidosamente el thé y chepan sucesivamente la larga pipa del «kiff», que pasa constantemente de unas manos á otras. ¡Nunca la pereza y la indolencia se vieron mejor retratadas!

En el centro del local cuatro moros juegan á la «ronda», un quinto lleva la contabilidad, y unos cuantos siguen ansiosos el juego.

En otro sitio se juega al dominó; más allá al gana-pierde; y por fin en otro departamento interior el clásico juego español, el «monte».

—¿Qué piensas de todo esto?; pero ven que todavía no he terminado de enseñarte cuanto deseo; no hagas ruido ¿eh?

—¿Qué es lo que beben?

—«Majia», aguardiente, que diríamos los españoles.

No hables todavía y sígueme. La tarde tranquila en mitad del campo, alegra el alma y hace sentir una sensación saludable al cuerpo.

Desocoso de un poco de reposo, nos sentamos en sendas piedras entre la vía férrea y la carretera.

Un moro de osbeza afeitada, tocada con turbante y barba corrida en forma de zapatilla, lanza una mirada de odio

hacia el sitio en que unos obreros proceden al tendido de los carriles.

Otros no pueden disimular su rabia interior al escuchar el silbido de la locomotora.

Pasa veloz un automóvil, dejando tras sí polvo y olor á gasolina, y unos morillos le apedrean.

—¿Qué reflexiones, que tan preocupado parece?

—Contrastes, divagaciones, menos disparatados quizás. ¿Estoy yo loco ó son los demás? no sé, pero después de cuanto esta tarde hemos visto, pienso, no sé si cuerdamente, que más que cañones de tiro rápido, aeroplanos, camiones-ametralladoras y demás filigranas modernas del arte de guerrear, deberían emplearse medios de corrupción para llegar á dominar á estos bárbaros.

¿No ves qué pronto se han asimilado nuestros vicios? ¿No observas en cambio el odio que sientan por lo que llamamos progresos de la civilización?

—¿Y qué harías tú?

—¿Yo? ¡Iniciárlas en toda clase de vicios, dar premios en bebida á todo aquel que se emborrachara, premios en metálico al que oprimiera jugando á los prohibidos. Hacer tiradas enormes de postales pornográficas y repartirlas gratis en el imperio, y en fin, fomentar todo lo que huele á depravación.

—Es decir, algo así como eso de europeizar España, publicando el «Ahí vá...», «La Hoja de Parra», «Ki-ki-ri-qui», «Oiga V.», «Pal-pa-lá», etc., etc.

—Si hombre, el caso es degenerarles; pues así, no solamente los dominaremos con facilidad, sino que ellos mismos comprenderán la necesidad de caminos, ferrocarriles, telégrafo, imprenta...

—Las necesitarán para satisfacer los vicios en que los habremos iniciado, ¿no es eso? Como disparatas.

—Disparataré, pero con lo que hoy hemos visto, he adquirido el convencimiento de que la civilización avanza más con sus vicios, propios. ¡Hay tanta diferencia entre tomarse una copa de piper-mint y aprender á manipular, por ejemplo!

—Bueno, vamos deprisa, no perdamos el tren.

Parravichino.

### Sociedad de Transportes EN MARRUECOS

En Tánger se habla de la constitución de una sociedad con capitales franceses y holandeses, cuya finalidad será el servicio de transportes para víveres y mercancías.

La sociedad prepara monturas rápidas y equipadas, así como guías y criados.

En los puntos de etapa se establecerán paradas, con camas de hierro y depósitos de víveres, y habrá lugar aparte para los indígenas que quieran usarlos.

La sociedad facilitará cupones de viaje análogos á los de las agencias Cook y Lubin.

Para el transporte de mercancías se establecerá en todos los puestos una agencia de tránsito.

La Asociación asegurará con sus medios el transporte á lomo de las mercancías de Tánger, Larache ó Rabat á Alcazar-Fez y viceversa con todas las garantías usadas en Europa.

Cuando los caminos estén arreglados serán sustituidos por automóviles, y probablemente se intentarán los transportes fluviales.

### Bibliografía

#### Estudios sobre la belleza

Don Agustín G. del Valle, el espíritu culto y bien orientado que tantas muestras tiene dadas de su valer y de sus conocimientos en la filosofía del arte, ha reunido en un folleto editado en Sevilla tres conferencias que dió con gran aplauso en épocas distintas de su vida laboriosa.

Veráron estas conferencias sobre el «Concepto de la belleza» (Circulo de Bellas Artes de Madrid en 1891); «Causas que se oponen al desarrollo de las Bellas Artes en la época actual» (Ateneo de Madrid, 1896) y «Concepto del arte que debe grabarse en la inteligencia del niño» (Real Asociación de San Casiano de Sevilla, 1911.)

Contiene además el folleto un estudio sobre el desnudo en el arte.

Se trata de trabajos en los que no se sabe qué admirar más, si la belleza de la forma ó la profundidad de las ideas, y por ello no es extraño que el autor, tanto por el público que le escuchó en sus conferencias, como el que las leyó en los periódicos, le aplaudiera con verdadero entusiasmo.

Por eso ha sido muy feliz el pensamiento de reunirlos en un folleto, llamado á tener todo el favor de los que leen.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

### Desde el Peñón

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Imposición de cruces

Acaba de celebrarse la imposición de cruces a los individuos de esta guarnición que han sido recompensados por méritos de guerra.

El acto ha resultado solemne. Asistió a él, el vecindario en masa. El Comandante Militar Sr. Alcayna, condecoró a las fuerzas que formadas en línea, cantaron el himno del Regimiento de Ceriñola.

El Teniente coronel D. Alfonso Alcayna y el Capitán de la compañía señor Alcaez, pronunciaron sentidísimas y elocuentes alocuciones, que terminaron con vivas al Ejército, a la Patria y al Rey, que fueron contestados con entusiasmo.

### C.

### Noticias militares

#### Ingreso en Carabineros

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de Carabineros, a las siguientes clases ó individuos de tropa con los destinos que se indican:

Cabo del regimiento Infantería de Saboria Ricardo Goidi, á la Comandancia de Cadiz.

Soldados del regimiento de Caballería de Lusitania Pablo García Cortador y Zacarías Cabrera, el primero á Almería y el segundo á Lérida; Antonio Sezze, á Estepona.

Soldado del batallón de Cazadores de Segorbe Ildefonso García, á Estepona. Idem del de Chiclana José Rodríguez Rojas, á Estepona.

Idem del de Talavera Antonio Simaon, á Cadiz.

Idem del regimiento de Melilla Cayetano García, á la Comandancia de Málaga.

Soldados de Africa Juan Perez y Francisco Perez Arsenio, á la de Cadiz. Soldado de la Comandancia de Artillería de Melilla José Torres, á la Comandancia de Cadiz.

#### Propuestas publicadas

El «Diario» Oficial publica hoy las propuestas ordinarias de ascensos que anticipó, en los cuerpos de Ingenieros y Sanidad Militar.

#### Ascensos de Intendencia

En el cuerpo de Intendencia son promovidos al empleo inmediato, los mayores D. José Lopez Martínez y D. Tomás Rojas; oficiales primeros D. Francisco Calvo Lucía, D. Hermenegildo Boni y D. Luis Canteros; oficiales segundos don Ramielano Fernández, D. Ildefonso Gil Tejerizo y D. Julio Gimenez Carrillo.

#### Reingreso

Ha reingresado en el cuerpo de Intendencia procedentes del de Intervención, el subintendente de primera D. Gustavo Lafuente, mayor D. Manuel Antón Guerra, y oficial primero D. Rafael Zerdo.

#### Denegada

Se ha denegado la petición que en su instancia hacia de gratificación de efectividad al teniente de la escala de reserva D. José Marchena.

#### Reunión

#### de una comisión de 7.000 kilómetros de carreteras

En una de las sesiones del Congreso, se ha reunido la comisión encargada de examinar el uso que ha hecho el señor Gasset de la ley que le autoriza para construir 7.000 kilómetros de carreteras.

El diputado conservador D. Abilio Calderón, que comenzó á estudiar el plan, tuvo necesidad de bajar á los pasillos de la Cámara.

Cuando volvió á la sección, notó sorprendido que había desaparecido el expediente.

Temeroso de que se tratara de una sustracción, hizo indagaciones, que dieron por resultado que el expediente había sido recogido por orden del ministro de Fomento, el cual en virtud de una real orden dictada esta tarde, pensaba introducir algunas modificaciones.

Como el incidente llegó á trascender al salón de sesiones, el Sr. Gasset vióse precisado á explicar las causas que le obligaban á modificarlo.

Hemos podido observar que el señor Canalejas, antes de terminar la sesión de esta tarde, desapareció del Congreso, sin duda huyendo de la quema, pues el Sr. Gasset continúa mostrándose contraradísimo.

Terminada la sesión, celebraron una larga conferencia los Sres. Conde de Romanones, Barroso y Gasset.

Al marcharse el Sr. Barroso, continuaron reunidos más de media hora el presidente del Congreso y el ministro de Fomento.

Parece que éste se lamentó de la desairada actitud en que se encuentra por las dificultades con que tropieza á cada paso su nuevo plan de carreteras.

El conde de Romanones pudo al fin convencerle de que lo sucedido en este asunto, no tiene la importancia que el ministro supone.

Terminó manifestándole, que los ministros tienen que sufrir grandes contrariedades.

### Marruecos

TÁNGER

#### Alumbrado eléctrico

Según comunican de la capital diplomática del Imperio marroquí, se ha inaugurado con gran solemnidad el servicio de alumbrado público instalado soberbiamente por la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Fueron invitados el Ministro de España Marqués de Villalinda, Consul y Viceconsul españoles, frailes franciscanos y toda la colonia española, las autoridades marroquíes y los representantes de la prensa nacional y extranjera.

En las oficinas de la fábrica se sirvió á los invitados un espléndido lunch, pronunciándose elocuentes brindis de elogio para España.

Tanto los españoles como los extranjeros, reconocen que la fábrica montada es la más completa de cuantas existen en Marruecos.

CASABLANCA

#### Acercos de un combate

Con referencia á noticias de Casablanca, telegrafian de Tánger que las operaciones emprendidas por las columnas francesas contra los rebeldes de Zemmur, han obligado á los kabileños á aceptar combate.

En el último que se libró, los rebeldes tuvieron muchos muertos.

ARSELIA

#### Campamento francés atacado

Un importante periódico de París, publica un despacho de Uxda, en el que se asegura que durante la noche del sábado, una nutrida harka atacó el campamento francés de Taurirt.

Los agresores fueron rechazados. En dicho despacho, nada se dice de las bajas sufridas por uno y otro bando.

CEUTA

#### Para que intervenga. — Acorazados ingleses

Una numerosa comisión de kabileños vecinos á la plaza, ha visitado al general Allan, para rogarle intervenga en las luchas que sostienen varias tribus.

—Ha fundado el vapor «Millan Carrasco», con importante cargamento de papa para la Administración Militar.

—Después de efectuar maniobras en la ensenada de los Castillejos, han marchado á Gibraltar cuatro acorazados ingleses.

### Servicios pedagógicos

Recepción. Presidencia del Rey. Los concurrentes. El discurso.

A la hora anunciada ha tenido lugar la recepción del ilustre catedrático señor Altamira en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El acto ha sido muy solemne, habiendo ocupado la presidencia S. M. el Rey que vestía uniforme de Infantería.

En el estrado se hallaban los señores Canalejas, Gimeno, Lopez Muñoz, Obispo de Jaca, Groizard, Escartín así como los académicos conde de Casa Valencia, condesa de Pardo Bazán y señores Sánchez Román, Gullón, Santa María de Paredes, Figueroa, Ugarte y otros.

En la concurrencia que ha sido numerosísima, figuraban muchas señoras.

El nuevo académico ha dado lectura á un notabilísimo discurso, sobre el tema «Problemas urgentes de la enseñanza primaria en España».

Varias cuestiones. El suicidio. Las escuelas. El material.

Comenzaba el luminoso trabajo haciendo un detenido estudio de las varias cuestiones que integran el problema.

Ha expuesto seguidamente que la primera cuestión es la del sueldo mínimo de los profesores de primera enseñanza, que no debe ser inferior á 1.000 pesetas anuales, formando una escala que les asegure el ascenso.

Trató luego de la necesidad de aumentar las escuelas, pues las que existen son muy escasas y dado el número de niños y niñas que hay en España, hace falta crear nueve mil escuelas.

Expuso varios medios que á su juicio podrían utilizarse para llevar á la práctica aquél asunto.

Trató también del material de enseñanza, sosteniendo que es preciso que las escuelas estén perfectamente dotadas, pues sin esto la función docente del Estado será inútil.

Publicaciones. El párrafo final. Felicitación

El Sr. Altamira en la última parte de su discurso ha dado cuenta de un completo programa de organización de los servicios pedagógicos, añadiendo que otra cosa necesaria á todas luces, es fijar completamente el programa escolar.

El académico hizo referencia á las relaciones entre España y el Extranjero, en lo que se refiere á la Enseñanza, en careciendo la conveniencia de que se reciban las publicaciones técnicas que en otros pueblos existen.

El último párrafo del discurso ha sido una hermosa exhortación á los españoles y al Gobierno, para la más pronta realización de aquellas urgentes medidas, de las cuales dependen el desarrollo, educación y cultura del país.

Al terminar, la concurrencia dedicó al Sr. Altamira una prolongada salva de aplausos.

El nuevo Académico fué felicitado por S. M. el Rey, y por los Académicos y concurrentes.

Se encargó de contestarle D. Amos Salvador, el cual elogió calorosamente al Sr. Altamira.

El acto se dió por terminado con aclamaciones al Rey.

### Provincias

HUESCA

#### Atropellados por un tren

Telegrafian de Huesca que cerca de Anzañigo, el tren ha arrollado á tres mujeres, matando á dos de ellas, y dejando á la otra gravemente herida.

Esta fué trasladada al hospital, y los cadáveres de aquellas al Depósito del cementerio.

ZARAGOZA

#### Tren detenido

Por un desprendimiento de tierras motivado por las últimas lluvias, se halla detenido un tren cerca de la estación de Longares.

TOLEDO

Los alumnos. Paseo militar. Banquete.

Comunican de Toledo que los alumnos de la Academia de Infantería han realizado un paseo militar hasta el pueblo de Puerto Argés.

La oficialidad fué obsequiada por el Alcalde con un banquete, al terminar el cual, dicho alcalde leyó un telegrama que «e había dirigido al Capitán General de Méjico, Sr. Aldaya, salutando al Ejército de operaciones en el Rif.

Al regresar la columna á Toledo, desfiló ante el monumento que conmemora el sacrificio del cadete Almansa.

VALLADOLID

#### La Fiesta del Arbol

Según telegramas de Valladolid, en Medina del Campo se ha celebrado la Fiesta del Arbol, asistiendo al acto unos mil niños de las escuelas, los cuales fueron obsequiados con una merienda.

MALISA

#### La huelga

El gobernador civil ha conferenciado con los patronos y los huelguistas ferroviarios.

Estos pidieron que se levantara el castigo al obrero despedido por el director de la compañía.

Este manifestó al gobernador que por la huelga no se sentiría el servicio. La mediación de dicha autoridad ha resultado completamente infructuosa.

Los centros de obreros ferroviarios se ven concurridísimos; estos se muestran muy excitados.

Al conocer lo dicho por el director de la compañía al gobernador, se dirigieron á la sociedad de maquinistas y fogoneros, solicitando que secundaran la huelga.

Hoy se celebrará un mitin en el que tomarán parte todas las Sociedades obreras.

Los huelguistas ascienden á 600. Las autoridades volverán á celebrar conferencias con la Empresa y los maquinistas para hallar una solución al conflicto.

VALENCIA

#### Llegada de licenciados

Telegrafian de Valencia que se ha verificado el desembarque de los licenciados del Ejército de operaciones en Melilla.

El acto ha sido presenciado por todas las autoridades, el ayuntamiento y numeroso público, el cual aclamaba á los licenciados.

SEVILLA

Lancha que se zozobra. Naufragos. Perseguido en libertad.

Cerca del faro de Gadea, ha volcado la lancha pesquera «Carillos» que procedía de Laredo.

En su auxilio salió un vaporcito, logrando poner en salvo á la tripulación, recogiendo al patrón, y á dos marineros.

La compañía bilbaína de navegación ha recibido un despacho de La Coruña participando que el vapor «Diciembre» ha recogido 24 naufragos del «Artagnan».

Ha sido puesto en libertad el concejal socialista Perezagua, siguiéndosele proceso.

Manifestación

Los republicanos de esta capital, organizados en manifestación, se han dirigido al cementerio de Mallona, depositando una hermosa corona sobre la tumba de Echevarrieta.

En favor de unos naufragos

Unantrida rondalla ha postulado por las calles de Sestao, con objeto de recaudar fondos con destino á las familias de los naufragos del vapor «Rafael».

SAN SEBASTIAN

#### El general Echagüe

Ha salido para esta Corte el general Echagüe, el cual marchará enseñada á Valencia, con objeto de recibir á S. M. el Rey en su próximo viaje á Alicante.

BARCELONA

La secuestradora intenta suicidarse.

Telegrafian de la capital del Principado que se ha confirmado el intento de suicidio de la mujer secuestradora de niñas sirviéndose del mango puntisguado de una cuchara de madera.

Ha declarado la familia del dependiente del Lieso Poliglota afirmando que la procesada llevaba un niño, y que tenía otros, pareciendo confirmarse que ha realizado cuatro secuestrós.

Practicado por la policía un nuevo registro, en el domicilio de aquella, han sido hallados varios documentos que la comprometen.

Se cree que está comprometida una distinguida personalidad.

Han sido detenidos, un echador de leche muy visitado por la secuestradora, y el portero de la casa número 22 de la calle de la Luna, el cual ha declarado que la secuestradora había alquilado allí un cuarto oscuro con el pretexto de guardar muebles.

Aquella le dijo que no tenía hijos, pero é vió que se le presentaba una nodriza reclamándole una mensualidad de la lactancia de un niño.

Añadió que en el mes de Noviembre último, la secuestradora había hecho en casa de una modista, un gasto de 200 pesetas.

Contra Emilianos Iglesias

Comunican de Barcelona que el Juzgado del distrito del Hospital ha remitido al Tribunal Supremo el suplicatorio para procesar al diputado republicano D. Emiliano Iglesias, autor de un artículo publicado en «El Progreso».

Mitín de cocheros

En la Casa del Pueblo de Barcelona, se ha celebrado el mitin organizado por los cocheros.

Los oradores hicieron historia del actual conflicto, dirigiendo duros ataques á los patronos y á las autoridades.

Lerroux á París

Ha marchado á París, el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux, con objeto de tomar parte en la Asamblea municipal republicana que se celebrará el próximo día 24.

Conferencia de Emiliano

En la Asociación Popular del Campo de Graoet, ha dado una conferencia sobre la política actual de Europa, el diputado radical D. Emiliano Iglesias.

También se ocupó de la situación de Marruecos, desde la intervención de Alemania en los asuntos de aquel Imperio.

El orador fué aplaudido por sus coreligionarios.

CADIZ

#### El «Bazán»

De un momento á otro zarpará para Cartagena y Alicante, el cañonero «Alvaro de Bazán».

Meseguer

En las prisiones militares de las Cuatro Torres, continúa preso el Sr. Meseguer, supuesto cómplice de la insubordinación surgida á bordo del «Numancia» y que motivó el fusilamiento de uno de sus tripulantes.

Temeraria cohorte

De la Carraca participan que en aquel arsenal hay carbón inglés suficiente para abastecer la escuadra durante mes y medio.

Además se espera la llegada de un vapor procedente de Cardiff, conduciendo más de dos mil toneladas de dicho combustible.

LUÑO

#### La fiesta del arbol

Los niños de las escuelas públicas de Lugo, han celebrado con gran brillantez la amada fiesta del arbol.

Antes asistieron á una misa de campaña que se dió en la plaza Mayor, desde donde se trasladaron á la Muralla, plantando numerosos árboles.

VALLADOLID

#### La capilla de San Gregorio

En esta capital se ha reunido la Comisión provincial de monumentos, ocupándose del estado en que se encuentra la capilla de San Lorenzo, la cual amenaza ruina.

Se acordó recabar del Sr. Gimeno orden de un reconocimiento de la capilla, y que los técnicos propongan las reparaciones que consideren necesarias.

TORTOSA

#### Un comerciante que se evapora

De Tortosa, ha desaparecido un conocido comerciante, dejando un pasivo de más de doscientas mil pesetas.

La quiebra del evaporado comerciante, alcanza á varias tasas de banca.

#### El túnel del Sampo

Se han suspendido las obras de perforamiento del túnel de Sampo, á consecuencia de la corriente continua de aguas que han descubierto los obreros que toman parte en dichos trabajos.

#### Manifestación de hortelanos

Los hortelanos de Zaragoza, declarados en huelga, han celebrado una manifestación para pedir se les conceda el día de descanso dominical.

Recurrieron las principales calles de la población, en medio del mayor orden.

### Varias noticias

El Sr. Canalejas

El Presidente del Consejo ha pasado la mañana en su casa recibiendo numerosas visitas de políticos de todos los partidos, y de particulares.

No teniendo importantes noticias que comunicar á los periodistas, les envió recado de que no le esperaran.

Enfermos

El gobernador del Banco de España, Sr. Cobián, se ha agravado en su enfermedad.

El hijo del general Laque sigue mejorando.

Paseos del Rey

S. M. el Rey ha pasado esta mañana, en automóvil, por las calles de Madrid.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica las siguientes disposiciones:

—Aprobando el Reglamento provisional para la aplicación de la ley de 27 de Diciembre de 1910, fijando la jornada máxima para el trabajo de los niños.

—Disponiendo que se consideren nombrados en propiedad para los efectos económicos de sus cargos, los maestros auxiliares de las escuelas nacionales.

—Id. que los inspectores de primera enseñanza, los profesores auxiliares de la Escuela Normal, y los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, reciban tales nombramientos para realizar las prácticas á que se refiere el artículo 57 del R. D. de 10 de Septiembre de 1911.

—Derogando el artículo 18 de Real Decreto de 6 de Julio de 1900.

—Declarando oficial la celebración del cuarto congreso internacional de educación popular que se verificará en Madrid del 22 al 27 de Mayo de 1913.

—Id. el primer congreso de Higiene escolar y la Exposición Internacional de Higiene Nacional de los trabajos escolares que se celebrará del 8 al 13 de Abril, del presente año.

Cobán gravísimo

Esta noche se ha agravado en su enfermedad el gobernador del Banco de España, Sr. Cobián, habiéndosele repetido el ataque al cerebro.

En vista de su gravedad, le fueron administrados los sacramentos.

Comisión hispano-francesa

Esta tarde se ha reunido, según se había anunciado, en el ministerio de Estado, la Comisión hispano-francesa, encargada de informar y dictaminar acerca del futuro régimen administrativo de Marruecos.

El club «Ipsio»

En el puerto de Mavacerrada, se ha celebrado hoy una fiesta organizada por el Club alpine español, con objeto de disputarse la copa de Prats.

La prueba consistió en hacer en recorrido de 2.500 kilómetros.

Conferencia interesantísima

En el Centro de Instrucción Comercial de esta Corte, ha dado una conferencia acerca del alzamiento nacional de 1808, el alumno de la cátedra de Historia moderna, D. Enrique García Arribas.

El conferenciante empleó proyecciones de luz y películas cinematográficas, siendo muy aplaudido.

Sociedad de aviación

Esta mañana se han reunido en el Teatro Cervantes, todos los adheridos á la idea de la constitución de la Sociedad de aviación.

Esta quedó constituida, y nombrada la siguiente Junta Directiva:

Presidente, capitán González Cano; Vice-presidente, comandante Méndez Vigo; Tesorero, conde de Santa Lucía, y secretarios los señores San Germán y Calamancha.

La política económica

Se sabe que el diputado señor Salillas defenderá la proposición incidental presentada por la minoría radical acerca de la gestión económica del gobierno.

El orador republicano sostendrá el criterio de que, desde la restauración, ninguno de los partidos tornantes se han inspirado en los buenos preceptos de la política económica, habiéndose reducido á dos medios, el de crear impuestos, y el de emitir empréstitos.

Cambó el jefe

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales de haber sido elegido el Sr. Cambó, diputado á Cortes por el distrito de Castellón, en la elección parcial celebrada hoy.

### Extranjero

INGLATERRA

La huelga. Pesimismo. La opinión irritada contra los mineros. El Gobierno en las Cámaras. Carbón exótico. Reservistas desarmados.

Situación grave

Las noticias que se reciben de Londres acerca de la huelga, son cada vez más alarmantes.

Se acentúa grandemente el pesimismo general y se anuncia para muy en breve una grave subida en los precios del pan.

El público empieza á manifestarse indignado contra los mineros.

El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, se propone explicar mañana en la Cámara de los Comunes las causas de la huelga y el proceso del conflicto.

Se reciben noticias de distintos puntos del Reino, de que se temen desórdenes. El Gobierno ha enviado á los puertos americanos muchos vapores con la misión de traer carbón para la escuadra.

En Glasgow han sido desarmados los reservistas territoriales, con el pretexto de tener que procederse á la limpieza de los armamentos.

En los círculos políticos se asegura que el Gabinete no someterá al Parlamento la Ley de salario mínimo hasta que se resuelva la cuestión de las garantías pedidas por los patronos.

En general se cree que la huelga adquiere cada día caracteres de mayor gravedad, y que su solución no se vé por ahora ni en plazo muy lejano.

#### Adehesión. La huelga se extiende.

La flota. El carbón sube

Telegrafian de Londres, que el secretario general de la Federación obrera francesa, ha telegrafiado á los Comités ejecutivos de los mineros ingleses declarados en huelga



